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• CAWI - Computer Assisted Web InterviewsMethode:

• Standardisierter Fragebogen mit offenen 
und geschlossenen Fragestellungen

Instrument:

• Österreicher*innen im Alter von 18 bis 65 Jahren
(repräsentativ, internetaffin)

Zielgruppe:

• n = 1.008Sample-Größe:

• 2. bis 5. Juni 2021Erhebungszeitraum:

Die Auswertung erfolgt grundsätzlich auf Basis der gültigen Nennungen (n) zu den Fragen.

Abweichungen von +/- 1 % auf 100 % können sich durch Rundungsdifferenzen ergeben.



VERTRAUEN IN DIE BUNDESREGIERUNG 

CORONA-PANDEMIE VS. KLIMAKRISE

„Wie sehr vertrauen Sie der Bundesregierung, die richtigen Maßnahmen zu setzen, …“

(Angaben in %)
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Studie: So denkt Österreich über Klimaschutz von TQS Research & Consulting

Onlinebefragung am 02. bis 05. Juni 2021, 1008 Interviews mit Österreicher*innen von 18 bis 65 Jahren (repräsentativ, internetaffin)
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Wie sehr vertrauen Sie der Bundesregierung,
die richtigen Maßnahmen zu setzen, um die

CORONA-PANDEMIE einzudämmen und das
Gesundheitssystem zu schützen? (n=921)

Wie sehr vertrauen Sie der Bundesregierung,
heute und in den kommenden Jahren, die
richtigen Maßnahmen zu Bekämpfung der

KLIMAKRISE setzen? (n=888)

1 = sehr 2 = eher 3 = eher nicht 4 = überhaupt nicht

2,59

2,77

Mittelwert



MEHR GESETZE UND VERORDNUNGEN

FÜR DEN KLIMASCHUTZ
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„Sind Sie der Meinung, dass die Bundesregierung mehr Gesetze und Verordnungen erlassen sollte, …?“
(Angaben in %)

35
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39
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9
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... um UNTERNEHMEN
bzw. ihr Handeln

klimafreundlicher zu
machen?

… um die 
ÖSTERREICHER*INNEN 

zu klimafreundlicherem 
Konsum anzuhalten?

1 = ja, jedenfalls 2 = eher ja 3 = eher nein 4 = nein, keinesfalls

2,00

Mittelwert

2,25

Studie: So denkt Österreich über Klimaschutz von TQS Research & Consulting

Onlinebefragung am 02. bis 05. Juni 2021, 1008 Interviews mit Österreicher*innen von 18 bis 65 Jahren (repräsentativ, internetaffin)



KLIMASCHUTZ

PERSÖNLICHER BEITRAG
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„Tragen Sie aktiv zum Klimaschutz bei?“
(Angaben in %, n = 864)

Studie: So denkt Österreich über Klimaschutz von TQS Research & Consulting

Onlinebefragung am 02. bis 05. Juni 2021, 1008 Interviews mit Österreicher*innen von 18 bis 65 Jahren (repräsentativ, internetaffin)

Ja
75

Nein
25



KLIMASCHUTZ-MASSNAHMEN (1)

BEREITSCHAFT

„Wie hoch ist Ihre Bereitschaft die folgenden Maßnahmen umzusetzen bzw. welche der folgenden Maßnahmen 

ergreifen Sie bereits, um zum Klimaschutz beizutragen?“
(Angaben in %, gereiht nach Mittelwerten)

Studie: So denkt Österreich über Klimaschutz von TQS Research & Consulting

Onlinebefragung am 02. bis 05. Juni 2021, 1008 Interviews mit Österreicher*innen von 18 bis 65 Jahren (repräsentativ, internetaffin) |  6
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Abfall reduzieren und Recycling (n=957)

beim Kauf eines Haushaltsgeräts auf niedrigen
Energieverbrauch achten (n=945)

Verbrauch an Einwegartikeln reduzieren (n=955)

Gut isoliertes Haus bzw. Wohnung, um
Energieverbrauch zu senken (n=885)

Energieversorger nutzen, die hohen Anteil an
Energie aus erneuerbaren Quellen anbieten

(n=908)

Nutzung von umweltfreundlichen Alternativen zum
privaten Auto (n=943)

Berücksichtigung des Kraftstoffverbrauchs beim
Kauf eines neuen Autos (n=899)

1 = sehr hoch bzw. mache ich bereits 2 = eher hoch (plane ich zu machen)

3 = eher gering 4 = sehr gering

1,50

1,85

1,63

1,54

1,92

1,88

Mittelwert

1,95



KLIMASCHUTZ-MASSNAHMEN (2)

BEREITSCHAFT

„Wie hoch ist Ihre Bereitschaft die folgenden Maßnahmen umzusetzen bzw. welche der folgenden Maßnahmen 

ergreifen Sie bereits, um zum Klimaschutz beizutragen?“
(Angaben in %, gereiht nach Mittelwerten)

Studie: So denkt Österreich über Klimaschutz von TQS Research & Consulting

Onlinebefragung am 02. bis 05. Juni 2021, 1008 Interviews mit Österreicher*innen von 18 bis 65 Jahren (repräsentativ, internetaffin) |  7
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Berücksichtigung des CO2-Fußabdrucks bei
Lebensmitteleinkäufen (n=922)

Berücksichtigung des CO2-Fußabdrucks bei
Urlaubsplanung und Reisen (n=891)

Installation von Geräten zur Steuerung und
Reduzierung des Energieverbrauchs (n=895)

Verzicht auf Fleisch bzw. Reduktion des
Fleischkonsums (n=952)

Installation einer Solar-Anlage (n=841)

Kauf eines Niedrigenergiehauses (n=783)

Kauf eines Elektroautos (n=871)

1 = sehr hoch bzw. mache ich bereits 2 = eher hoch (plane ich zu machen)

3 = eher gering 4 = sehr gering

2,06

2,29

2,22

2,20

2,80

2,51

Mittelwert

2,96



NACHHALTIGKEIT IM EINKAUFSVERHALTEN

WÄHREND DER PANDEMIE – IN ZUKUNFT

„Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Einkaufsverhalten im Lebensmitteleinzelhandel zu?“
(Angaben in %)

Studie: So denkt Österreich über Klimaschutz von TQS Research & Consulting

Onlinebefragung am 02. bis 05. Juni 2021, 1008 Interviews mit Österreicher*innen von 18 bis 65 Jahren (repräsentativ, internetaffin) |  8
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44
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19

21
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9

habe ich bewusst zu
heimischen/regionalen
Produkten gegriffen.

(n=927)

achtete ich darauf,
langlebige bzw. länger
haltbare Produkte zu

kaufen. (n=927)

achtete ich auf
umweltfreundliche
Produkte. (n=928)

1 = stimme voll und ganz zu 2 = stimme eher zu

3 = stimme eher nicht zu 4 = stimme überhaupt nicht zu

2,08

2,14

2,14

Mittel

wert

28

28
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49

43

45

15

21

19

8

8

7

bewusst zu
heimischen/regionalen

Produkten greifen.
(n=919)

achte ich darauf,
langlebige bzw. länger
haltbare Produkte zu

kaufen. (n=928)

achte ich auf
umweltfreundliche
Produkte. (n=923)

1 = stimme voll und ganz zu 2 = stimme eher zu

3 = stimme eher nicht zu 4 = stimme überhaupt nicht zu

2,05

2,04

2,10

Mittel

wert

Während der Pandemie bzw. der Lockdowns … In Zukunft – werde ich …



GESELLSCHAFT UND WERTEWANDEL

WERTEWANDEL (1)

„Welche Werte werden in unserer Gesellschaft in Zukunft welchen Stellenwert einnehmen?

Wie wird sich unsere Gesellschaft Ihrer Meinung nach entwickeln?“
(Angaben in %, gereiht nach Mittelwerten)
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Onlinebefragung am 02. bis 05. Juni 2021, 1008 Interviews mit Österreicher*innen von 18 bis 65 Jahren (repräsentativ, internetaffin)
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Gesundheit (n=933)

Familie (n=923)

Sicherheit (n=914)

Digitalisierung (n=906)

Freundschaft (n=917)

Heimat (n=910)

1 = sehr hohen Stellenwert 2 = eher hohen Stellenwert 3 = geringeren Stellenwert 4 = gar keinen Stellenwert

1,53

1,71

1,72

1,61

1,88

1,81

Mittelwert



GESELLSCHAFT UND WERTEWANDEL

WERTEWANDEL (2)

„Welche Werte werden in unserer Gesellschaft in Zukunft welchen Stellenwert einnehmen?

Wie wird sich unsere Gesellschaft Ihrer Meinung nach entwickeln?“
(Angaben in %, sortiert nach Mittelwerten)

|  10
Studie: So denkt Österreich über Klimaschutz von TQS Research & Consulting

Onlinebefragung am 02. bis 05. Juni 2021, 1008 Interviews mit Österreicher*innen von 18 bis 65 Jahren (repräsentativ, internetaffin)
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Nachhaltigkeit (n=913)

Innovation (n=866)

Bildung (n=910)

Klima- und Umweltschutz (n=920)

Wohlstand (n=891)

Selbstverwirklichung (n=890)

1 = sehr hohen Stellenwert 2 = eher hohen Stellenwert 3 = geringeren Stellenwert 4 = gar keinen Stellenwert

1,98

2,00

1,96

2,02

2,03

2,05

Mittelwert



GESELLSCHAFT UND WERTEWANDEL

WERTEWANDEL (3)

„Welche Werte werden in unserer Gesellschaft in Zukunft welchen Stellenwert einnehmen?

Wie wird sich unsere Gesellschaft Ihrer Meinung nach entwickeln?“
(Angaben in %, sortiert nach Mittelwerten)
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Onlinebefragung am 02. bis 05. Juni 2021, 1008 Interviews mit Österreicher*innen von 18 bis 65 Jahren (repräsentativ, internetaffin)
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Verantwortung (n=902)

Individualität (n=881)

Erfolg (n=891)

Zusammenhalt (n=908)

Solidarität (n=895)

Glaube und Religion (n=869)

1 = sehr hohen Stellenwert 2 = eher hohen Stellenwert 3 = geringeren Stellenwert 4 = gar keinen Stellenwert

2,02

2,08

2,08

2,06

2,66

2,26

Mittelwert
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